

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Főmunkatárs:

Dr. WEISZ JENŐ.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Maunovicza-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosztuth-utca, Vojnich palotájában.
Telefon szám 42.

Nyitászorokint 20 krajczár.

Osztrák-magyar veszekedés.

Január elseje azzal kecsegtet bennünket, hogy Ausztriával összekapunk a vámsorompóknál.

Ha december 31-ig az átutalásról szóló törvény akár parlamenti uton, akár a 14. §. segítségével végrehajtást nem nyerne, akkor a magyar kormány nem enged be a határon egyetlen egy kiló cukrot sem, szeszt sem, sört sem, és ha ezt mégis be akarják majd csempészni, akkor a szállítmányokat jövedéki kihágás alá vonják. Ha tehát Ausztria annyira juttatja majd a dolgokat, hogy e részben a két állam között megállapodás létre jönni nem fog, — akkor megkezdődött a vámsorompóknál Ausztria és Magyarország között a vámiháborúskodás.

Amint eddigelé értesültünk a magyar kormány egy bötüt se tágit ettől az álláspontjától, sőt a kormányelnök ezt a korona előtt is már kifejezésre juttatta, auélkül, hogy ebből eredőleg a magyar kormányra a kabinetkérdés fölvetetett volna.

Hogy tehát a Lajthán tul elfogadják-e majd a hasonló osztrák törvényt, ez még nem bizonyos, sőt annál bizonyosabb, hogy inkább be fog állani az az eset, hogy e miatt a Reichsrathot haza fogják küldeni.

A magyar kormány ez időszertinti álláspontja tehát az, hogy az esetben ha Ausztriával egységre jutni nem tud, hogy akkor az átutalásról szóló törvény az önálló rendelkezés alapján léptetessék életbe.

Közeledik tehát az igazság egy lépéssel a valósághoz. Az évenként megújuló politikai kérdés ma holnap már unottá válik, míg végre is belátják majd, hogy Ausztria nem az az állam, a melylyel a mi országunk egy osztatlan kereskedelmi és közgazdasági területté tudja magát kinőni. Az az igazság, hogy bármennyire összeköt bennünket a 67-es kiegyezés és a külpolitika, — de finanziaális tekintetben egy gazdasági vámlerületté nem tudunk válni semmi körülmények között.

Ez lesz talán a legújabbán kilátásban levő január 1-én megkezdődő harcnak a végső morálja.

Különfélék.

Ajándék Szabadka városának.

Egy kis csomag érkezett tegnap Besztercebányáról Szabadkára a városi tanács részére. A csomagban egy nemzetiszínű szolgálati kardbajt és levél volt, Lieszkovszky István nyug. 48-as honvédmegye kedltje ajándékkul azon szép ünnepegy alkalmából, amely f. hó 3-án lefolyt városunkban.

A levél szövege a következő:

Tekintetes városi tanácsnak

Szabadkán.

Elfelejtethen marad előttem a f. évi decz. 3-ika, midőn 50 év mulva Szabadka sz. kir. város polgársága által a kaponyai esárdánál lefolyt győzelmes harc alkalmával hősiessén vívott s elesett honvédbajtársaim emlékére emelt szoborleleplezésnél a tek. tanácsnak nagyrabecsült meghívása folytán jelen lehettem, de a legboldogabb perceim közé mégis azt számítom, hogy azt a harcshelyet, ahol mint gyermek, hazám szent szabadságért és Szabadka sz. kir. város megmentéséért esékélységgemmel közreműködhettem, ismét 50 év mulva láthattam. Nem mulaszthatom még felemlíteni azt a tiszta hazafisággal párosult magyar, kitűnő, meg nem érdemelt vendégzeretetet, amelylyel az ekenyezettség Szabadka sz. kir. város polgársága elhalmozott, engedtessem meg nekem viszonzásul, hogy én az 1849. év márcz. 5-én vívott ütközet befejeztével a csatatéren nyert, illetve kapott nekem legkedvesebb fiatakorai emlékeimet, az idecsatolt szolgálati jelvényt a városi muzeumba való elhelyezés végett áttegyem meggyőződésemnek azon biztosítás mellett, hogy ebbeli kérésemet a tek. városi tanács, mint magyar szellemtől áthatott polgárságának képviselője visszautasítani nem fogja már annyitól sem, mert ez a város történelmével némi összefüggést képez.

Egyébként áldást és boldogságot kívánok Szabadka szab. kir. város összes polgárságának — tartson meg szives emlékében.

Hazafiai üdvözlétem kifejezése után maradtam a tekintetes városi tanácsnak aláírtos szolgálja

Lieszkovszky István

m. kir. honvédmegye, 1848/49 honvéd.

A városi tanács nagy köszönettel vette az ajándékot s azt a városi muzeumban fogja elhelyezni.

— A kalocsai főkapta an a katolikus egyetemért. A kalocsai székes főkapta an — mint a Kalocsai Néplapból értesültünk — december 9-én tartott ülésen a létesítendő magyar katolikus egyetem czéjaira száz-ezer koronás örök alapítványt tett, illetőleg szavazott meg.

— Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Ilgenn János ugy saját, mint kis leánykája Ninuska nevében a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvvel tudatja felejtelen, forrón szeretett nejeének, illetve édes anyának Ilgenn Jánosné szül. Pressburger Etának f. hó 12-én délelőt 8 óraker hosszas szenvedés után, életének 27-ik, boldog házasságának 6-ik évében történt gyászos elhunytát. A meghaldogultat gyászolják szülei, testvérei, sógorai és sógoronői gyermekekkel, valamint nagyszámú rokonai. A meghaldogult lelke üdvéért az engedelmős szent mise áldozatok f. évi december 13-án a szent Teréz Főegyházban d. e. 10 óraker, a szent Ferenczyegyházban pedig f. évi december 14-én d. e. 9 óraker fognak a Mindenhatónak bemutatni. A drága halottnak földi maradványai f. évi december 13-án délután 3 óraker fognak a bajai sikerliten levő családi sírbitba örök nyugalomra feletni.

— Az új adókönyvecsko. Kellemes meglepetés éri az adózó közönséget újévre. Talán azt tetszik linnit, hogy az adó kevesebb lesz, vagy hogy váltoval lehet majd az adót törlesztetni? Oh koránsem. Az adó megmarad a régi lesz, hanem a könyvecsko változott. Ez a könyvecsko most 3 centiméterrel szélesebb lesz mint volt. Tehát nagyobb. Az adózó közönség tehát nyugodt lehet, hogy bármennyi adót kell fizetnie, az mind belefér abba az új, bővebb kadásu adókönyvecskébe. A hátlapja oly nagy terjedelmű, hogy egy egy felvonások tragédia is ráfér. Belül ugy is megírják a tragediát az adóhivatalnokok.

— A fehérkereszt egylet karácsonyfája. A fehérkereszt egylet szabadkai főkjja, amelynek élén Birkáss Szuehich Adreonne urhölgy áll, f. hó 17-én d. u. 3 óraker tartja karácsonyfája ünnepegyét a „Pesti Szüldo“ ugy termében, a melyen az egylet tagjai és a közönség is szivesen látja. A karácsonyfára újabb adakozások a következők: Lichtneckert Károlyné 4 sapka, 2 klap 6 polya-kendő, 6 barcliki, 3 könyv, 65 drb. vajassütemény, Wittmann Károlyné 6 meleg kendő 6 pár harisnya, Törley Gyuláné, kosár dió és alma, Horváth Deszné 12 mtr barchent, Lux Pálné 10 mtr. barchent, Lux Ella 2 meleg kendő, Lux Róza 6 pár harisnya 1 koszoru füge, Kuzmanovits Sándorné 6 p. harisnya 1 kosár dió, Lévcsévits cipészé 2 pár gyermek cipő. Gerő H. és Társa 6 sapka 3 p. harisnya. Pénzbeli ajándékkal jáltak: Hartmann Rafaele 10, Regényi La-

josné,ldb. Vojnits Sándor 5—5 frt, Gábrly Lászlóné, Jankovits Mihályné, 3—3 frt, Gassman Hugó 2 frt 50, Kovács Gyuláné, Horovitz Ignázné, Birkáss Gyula 2—2 frt.

— **A „Jurista kör”.** Megemlékezünk már e lapok hasábjain arról a valóban szép társadalmi aktusról, melyet néhány lelkes ifjú, a helybeli ügyvédjelöltek s törvényszéki aljegyzők gárdájából megindított. S buzgalmuknak meg is van a várt eredménye. A „Jurista kör” megalakult, sőt már az alakuló gyűlés által kiküldött bizottság az alapszabályokat is elkészítette, mely alapszabályokat a legközelebbi nagygyűlés jóváhagyása után a belügyminiszterhez terjesztenek fel sancinálás végett. Az ideiglenes elnökség már szétküldötte az aláírási íveket, remélhetőleg meg lesz a vélt siker e tekintetben is, s a jogász közönség a nagy közönséggel együtt pártfogásába veszi e majdan missiót teljesítő egyesületet. Az alapszabályok értelmében rendes tagok csak ügyvédjelöltek és bírósági aljegyzők, illetve joggyakornokok lehetnek, az egyesület pártoló tagjai pedig a szabadkai kir. törvényszék területén működő ügyvédek, bírák s általában a nagyközönség intelligensebb eleme lesz. A rendes tagok 1 frt, a pártoló tagok pedig 1 koronát fizetnek havonta. Folyó hó 17-én lesz a tisztikar választó gyűlés, mely után az egyesület azonnal megkezdí működését.

— **A szabadkai honvédsapatok részére** 1900 évi január hó 1-től 1900 évi december hó 31-ig terjedő idő alatt szükséges kenyer fuvarozása nyilvános verseny tárgyalás útján fog biztosítani. Ezen tárgyalás f. évi december hó 27-én d. e. 10 órakor a m. kir. 6 honvéd gyalogezred kezelő tisztí irodában fog megtartatni. Az e czélra kibocsátott hirdetmény valamint a szállítási feltételek mondott ezred kezelőisztí irodában naponként a hivatalos órákon megtekinthetők.

— **Öngyilkos szobaleány.** Lapunk legutóbbi számában tudósítást közöltünk arról az öngyilkosságról, amelyet egy helybeli jónévű szálloda szobaleánya Rizsányi Teréz elkövetett. Mint értesülünk tudósításunk az a része, hogy a »Bárány szálloda»-nak lett volna szobaleánya, valamint az a része is, hogy a »Polgári szálloda»-ban ölte volna meg magát, tévedésen alapul. Az öngyilkosságot a szállodához közel fekvő helyen követte el. A szerencsétlen leányt fel is boncolták és mérgezést konstataáltak.

— **Tűz.** Ma reggel 6 óra tájban tűz pusztított a VI. körben. Neuhausz Ignác házának teteje égett le, valószínűleg a kémény következtében. A nagy hidegség miatt befagytak a vízpuskák és így oltani alig lehetett. A szomszéd épületeket úgy mentették meg, hogy havat hánytak a tetőre. A kár 120 frt, ami azonban megterült, mert az épület biztosítva volt.

— **A karácsony és új év előtti vasárnap.** Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter valamint magyarországi törvényhatóságokhoz a következő rendeletet intézte:

Tekintettel arra, hogy karácsony estéje ez évben vasárnapra, az újév napja pedig hétfőre esik és a nagy közönség az ezen ünnepek alkalmával szokásos bevásárlásokat rendszerint az említett ünnepeket megelőző napon szokta teljesíteni, — a belügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök és a földmívelési m. kir. miniszter urakkal egyetértőleg kivételesen megengedem, hogy a f. é. december 24-ére és 31-ére eső vasárnapokon az 1891. XIII.

t.-cz. 3. §-a alapján 1892. márczius 5-én 14837. sz. a. kiadott rendelet II. A. 2., 3., 4. és 5. pontjai alatt emittelt ipari és kereskedelmi telepeken az ipari munka, illetőleg adás-vevés egész napon át végeztessek.

Erről a törvényhatóságot azzal a fölhívással értesitem, hogy fönti intézkedésem tartalmáról értesítse a hatósága alá tartozó rendészeti és iparhatóságokat. Hegedűs m. p.

— **Jótekonyság.** Hartmann Rafael ismét fényes bizonyosságát adta szíve nemességének. Ez a nemes szívű férfi, kinek minden szegény elől nyitva van a háza, ki feleségével együtt százakat adogat megszorult szegényeknek, kik minden jótekonyság egyletnek tagjai, kik bejárják a városi szegények lakta utcáit, hogy mindenütt enyhítsék a nyomort pénz és egyéb segélyvel, jótekonysága már közismeretes városunkban. Tegnap Hartman egy vagon fát hozatott, felvágatta és szétosztatta a szegények között. E nemes cselekedete igazán nem szorul dicsőre, de következő példaul.

— **Dr. Kiss Arnold installatiója.** Már azt rebesgették a városban, hogy Dr. Kiss Arnold a szabadkai izr. hitközségnek nagy lelkesedéssel megválasztott szegények városunkban nem fogja elfoglalni állását, hanem Veszprémben marad tovább is, miután fizetését is megjavították és egy ottani fakereskedő leányát veszi nőül s a család kívánja, hogy ott maradjon. Mődunkban áll ezt a mende-mondát megczáfolni, amennyiben mint biztos forrásból értesülünk Dr. Kiss Arnold felkérte az előjáróságot, hogy installatióját jövő hó 14-ikére halassa el. Az izr. hitközség tehát nemsokára körében fogja látni azt a magyar hitszónokot akiért annyira lelkesedik.

— **Legközelebbi színházi újdonság.** Közönségünk legközelebb nagy látványos szindarabot fog élvezni színházunkban, színre kerül Csepreghy Ferencnek „Utazás a föld körül 80 nap alatt” című színműve 11 képben. A zenét Várady Aladár jeles karmesterünk írta hozzá, a díszleteket Linhart P. Vilmos budapesti festőművész készítette. A darabhoz szükséges nagyobb gépezeteket a népszínház mintái után készítette Wlacc Rezső díszmester és gépész.

— **Galambdi Sándor.** Jakab Ödön régi népszínművét még színpadunkon — úgy tudjuk — sohasé adták. Ezt a darabot különben Egry Kálmán nélkül manapság nem is lehet adni. Tamásy játszta a régi szép időben Galambdi Sándort — a Népszínházban, mellette ugyancsak a Népszínházban Egry Kálmán. Tamási megült. Egri elkerült a fővárosból vidékre — Galambdi Sándort minden esztendőben egyszer, ha talán elveszi Egri és eljátsza az ország egyik másik városában. Holnap csütörtökön játszta el nálunk ezt az ő híres szerepét. Felhívjuk rá közönségünk figyelmét.

— **Kerge úr és a hó.** A következő sorokat kaptuk:

T. szerkesztőség!

Általában több a baj, mint a vaj, vagy mint az operában éneklik: több a *bajassó* mint a *vajassó*. Ime: ez a sok hó is mennyi bajt csinál a városnak. Nem tudják hová rakni. Hát én indítványozok valamit, a mi egyszeribe elpusztítja a havat. Kénytelen vagyok belehivatkozni a dologba. Hiszen a szegény hókaparók (és hókanyarók) nem mennek semmire, a mellett, tekintve, hogy mindig vöröshagymát reggeliznek, nem valami kellemes a hókaparómájuk. Mivel a kutya-

harapást is a szőrrel gyógyítják, azt javasolom: pusztítsuk el a havat — hóval. Még pedig: *kóhóval*. Egy óriási kóhó elővástanat egy-kettőre. Önök azt fogják mondani: az indítvány nem ifjú, de *bohó*, az az inkább számárság. *Óhó!* — ez meg az én viszonzválaszom. Né kritizáljanak, mint valami falusi *tahó*, ne mérgeledjenek, ne csináljanak olyan sok *mohón hühöt* semmiért és ne lázadjanak föl javaslatom ellen, mint egykoron *Hóra* és Klokka. Lehet, hogy *hóbo*tos vagyok, de becsületes. Ha eszmémet magáévá teszi a város, örömmelben tánczolni fogok. Járom majd a vadász druzsiját, a *taborszót*. Addig addig fogom orozni a tobot, míg össze nem esem.

Tisztelettel

Kerge Z. Jakab Eustachius.

— **Új kötetek az Olcsó Könyvtárban.** Legrégibb gyűjteményes vállalatunk, mely oly tapintatosan válogatja meg a hazai és külföldi irodalomról azt, a mire a nagyközönségnek és az iskolának szüksége van: ismét új kötetekkel gazdagodott. Kisfaludy Károly két pompás vigjátéka, Mátyás deák és Hűség próbája nyitja meg az új sorozatot. (1147 sz.) Az elsőt az új közepiskolai tanterv kötelező olvasmányul rendel, de mennyivel jobban illelenek műkedvelő színpadokra is e történetünk kiváló alakjait annyira jellemző két apróság, mint sok modern léhaság! Imre Sándor terjedelmes tanulmánya. A népköltészeletről és népdalról (1148—52. sz.) a jeles esztetikuskának kiváló gondnal készült munkája, mely a hazai és idegen népek oépi költészetének főmotívumait kutatja. Leskovár Jánkó Roskadó kastélyok című szép beszélyét a szláv irodalmak szorgalmas magyarítóje. Margalics Ede ültette át (1153—56. sz.) (A következő kettős füzet (1157—58. sz.) Márki Sándor mélyreható esszéje: A középkor főbb krónikásai. Kritikaileg ismertetni ebben a magyarok honfoglalása koráig ismert krónikásokat a kik hiteles és megbízható adatokat jegyeztek föl őseinkről és pedig: Jordanes, Procopius, Toursi Gergeij, Fredégar, Paulus Diaconus, Einhard, Rimbart-szent Anskarja krónikáit és végül egy összefoglaló tejezetben mindazon középkori krónikásokat, a kik a magyar történetírás kuttói. Értékes gyűjtemény János Gusztáv Angol, francia és olasz költőkből (1159—60. sz.) válogatott gyűjteménye Hugo Viktor, Coppée, Moore, Longfellow, Stechetti, Byron, Alrosto stb. szebb verseinek. Nagy érdeklődésre tarthat végül számot Riedl Frigáes könyve: Magyarok Romában. (1161—61. sz.) A stilsztikaileg is gondnal megirt tanulmány az örök városban minden idők óta megfordult magyar írókról és tudóokról szól. Az Olcsó Könyvtár egyes számai 10 krajczáron minden hazai könyvkereskedésben kaphatók.

— **Szentek élete** cím alatt egy nagy vállalatot indított meg az előnyösen ismert Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság, melynek első füzetét most vettük. A művet Dedek Crescens Lajos, e kiváló egyházi író írta. Rendkívül kedves leírásban lépnek elének a kath. egyház egyes szentei. Az író rendszeren egy bájos epizódot szakít ki az életük-ből s ehhez fűzi az alak kidomborítását. Írállya gyönyörű, magyaros, könnyed, minden főlős szóvirágoktól ment és mégis csodálatosan behelzöld és meggyőző erejű. A füzet külső kiállításá pedig egyenesen meglepő. Bizvást elmondhatjuk, hogy az egész világirodalomban nem jelent meg szebben kiállított szentek élete, A füzet élén Tury festőműv-

szünek remek alkotásában gyönyörködhetünk, melyet e kiváló művész a mező-keresztési lempom részére festett volt meg. Az eredeti színezést híven bemutató képen Szent István öz alakja közé gyűlve látjuk a legkiválóbb magyar szenteket: Szt. Lászlót, Szt. Imrét, Kapisztrán Jánost, Szt. Margitot és Sz. Erzsébetet. A háttérből Hunyady János nemes feje villan elő. A csoport egy oltár előtt foglal helyet és Szent István magasra emelt kezében tartja szent koronát, melyet a fellegeken ülő Szűz Máriának ajánl fel. Igen szép a Január hó jelentőségét magyarázó kép, melyet Cserna Károly rajzolt s mely egy bájos gondolatot: Jézus gyermekiségét jeleníti meg előttünk. A szövegközli képek Dürer Albert, Saderer és Boemaert külön fa- és rézmetszetei után készültek. Igen emeli a mű értékét azon körülmény, hogy az író kiváló súlyt helyez a magyar szentekre és azokra, kik nálunk ósregi idők óta fogva kiváló tisztelgetnek, és vérendenek, valamint az egyes országok, testvéreik, egyesületek, a különböző foglalkozások védtszentjére, és mindazon szentekre, a kiket az egyes előforduló bajokban, szenvedésekben, nyavalyákban, szóval mindennemű életviszonyok között kiválóan segélyül hívni szokás. A mű 52 füzetre van, tervezve és egy füzet ára 25 kr. A művet, mely az esztergomi főegyházmegyei hatóság jóváhagyásával jelenik meg, 6 színes, 50 fekete műlap és körülbelül 350 szöveg közé nyomott kép fogja díszíteni. Rendkívül melegen ajánljuk e páratlan díszmű megszerzését minden keresztény családnak. Bájos, igen érdekes, csaknem érdekesítő s a mellett tanulságos, szívlelket nemesítő olvasmányra fognak szert tenni. Megrendelhető minden hazai könyv- és papírkereskedőnél.

— Sándor Mátyás. Verne Gyula munkáinak képes magyar kiadásában most kerültek ki a 148—153. sz. fülete: a Franklin-Társulattól. Egy bennünket közelebbről érdekítő regénynek, a Sándor Mátyás-nak befejező részét tartalmazzák e füzetek. A magyar tárgyú mű rendkívül vonzó meséjével, Sándor Mátyás kalandjainak lebilincselő voltával kapja meg érdeklődésünket. A fordítás jó magyar prózája csak kevesebbé teszi a munkát, melyet az eredeti francia kiadás illusztrációi díszítenek. Egy-egy füzet ára 20 kr. Az egyes regények külön-külön is kaphatók, de megszerzhetőek több füzetre való előfizetéssel is a kiadónál (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) és minden hazai könyvkereskedésben.

— A Nagy Képes Világtörténet most jelent meg 46-ik füzetében bevégeződik a második kötet, a görögök története. Ezt a kötetet dr. Gyomlai Gyula írta, a jeles görög tudós, ki több szövegkiadást rendezett már sajtó alá, s ki Platon válogatott munkáit is fordította a Philosophiai Irók Tára számára. Jeles képzettségét, szorgalmát és munkásságát a m. tud. akadémia levelező tagsággal jutalmazta. Nagy tevékenységet fejtett ki különösen a görög nevek helyes magyar kiírása ügyében. s elveit új könyvében is érvényesítette. A végsőben felsorolja forrásmunkáit, melyekből merített. Valóban meglepő gazdasága és sokoldalúsága az ismereteknek. A legújabb külföldi akadémiai értekezésre is nem egyszer találunk hivatkozást csillag alatt, a jegyzetben. Szóval ez a kötet mindenestre jeles mű, nem hiába van, hogy Gyomlajt nagyrészt e munkájáért választotta tagja közé az Akadémia. Gyomlai könyve második kötetét

teszi a Nagy Képes Világtörténet nagyszámú vállalatának, mely 12 kötetre van tervezve. Az egészet legjelesebb tudásaink írják, szerkesztője pedig Marczali Henrik, egyetemi tanár, a ki a magyar történet mellett a világtörténettel is behatóan foglalkozik. Egy kötet ára 8 ft, megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben, s havi részletfizetésre is Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. (Budapest, VIII., ut 18. sz.) Évenként 4 kötet jelenik meg.

— Lapunk kedvezménye. Abban a kedvezményben, melyben lapunk előfizetőit eddig részesítettük, az „Otthon” című folyóiratot illetőleg a jövőben is részesülnek lapunk előfizetői. Az „Otthon”-i, mely évenként 12 vastag könyvet ad, ezentul is ingyen kapják előfizetőink és csak a pósta és egyéb költségek fejében számítunk föl negyedévenként egy koronát. Oly nagy kedvezmény ez, milyenben még a külföldi nagy lapok sem részesítik előfizetőiket. Akik olvasóink közül eddig az „Otthon”-t járatták, tudják, hogy mily gazdag tárháza ez a rendkívül érdekes olvasmányoknak, mely sok hecses irodalmi és művészi anyag van itt együtt, hogy az olvasót szórakoztassa és oktassa. És hogy egy év alatt egész kis könyvtárt kap az előfizető. A nőket különösen fogja a sok olvasmány mellett érdekelni, hogy az „Otthon” oly gazdag, divat rovatot közöl minél fogva még divatlap járátása is fölöslegessé válik. Nem hisszük, hogy akadjon egy magyar család is, mely meg ne ragadná a lapunk által nyújtott nagy kedvezményt és az „Otthon”-t meg ne rendelné. Kérjük tehát t. előfizetőinket, hogy lapunkra való előfizetésük alkalmával az Otthont is rendeljék meg, már csatlolván előfizetésükhöz az Otthon részére egész évre 2 ftot, félévre 1 ftot.

— Egy nemzet harca szabadságáért. Ma, mikor hírlapjaink és társalgó szobáink tele vannak a burok dicsősgével, nem érdektelen visszagondolni arra, hogy más népek is vívott hasonló küzdelmeket. Ma a világbiró angol nyújtja ki vaskezét egy kiesiny szabad nemzetre, hogy összezúzza, „Mintha az óriás meg akarna ölai egy méhet, mintha a vihar harczszomjasan törtet neki egy kis ligetnek. Milyen boldog lehet az óriás, ha megölte a méhet, milyen boldog lehet a vhar, ha egy csendes kis ligetet tövestől kiszaggatott”! Régen az ókorban is vívtak ily harczokat. A helyzet ugyanaz. A világbiró Róma ott áll északon katonáinak világrendítő erejével, s délen egy szabad nemzet virul, melynek fővárosa azon a területen virul melynek fővárosa azon a területen épült, a melyet Didó királyré furlagosan bekerített egy ókor hőrral. Róma és Carthagó harca ez, Róma ontja légióit, legyvereit. A chartagóiaknak nincs fegyverük. De ha török szakad ijuk, a szép chartagói nők levágják büszke aranyhajfonatukat, összecsavarják szép fejük seelyem ékességét, s odaadnak hárnak fáz ijra. Századig foly a harcz, megmegújuló erővel, vissza-visszatérő kimerüléssel. A vége a szép Chartagó pusztulása. Róma kivivta, hogy a szél szabadon süvölthessen végig Carthagó fényes palotájának pusztá helyén. De hogy ez a történet; hogy ez jó volt a világnak, sohasem fogja hinni senki. A bün háborúkkal, kivált a másodikokkal foglalkozik a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 46-ik füzeté. A nagy munkát Marczali Henrik dr. egyetemi tanár, jeles tudós szerkeszti. A füzetekben most folyó kötetet dr. Geréb József

írta, a derék philologus. Az elbeszélést mindig nyomon követik a szép illusztrációk, melyeket a legnagyobb gondnal és művészi szemmel válogattak össze. Az egész mű 12 kötetben jelenik meg. Egy kötet ára 8 ft. Kapható havi részletfizetésre és füzetenkint is, minden hazai könyvkereskedésben, s a kiadó ezégnél Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. (Budapest, VIII., Üllő-ut 18. sz.)

S z i n h á z.

A kaméliás hölgy.

Decz. 9.

Nemcsak Duse és Sarahnak, de a kisebb halandóknak is megvagon engedv, hogy ilyen parádés szerepekben, mint, a milyen Gautier Margit, Dumas kaméliás hölgye, könnyeket fakasszon a hallgatóság szeméiből. — A világ legkevesébb ismert csillagai, a magyar színpadok drámai primadonnái. — Az olvasóknak van Du-éjuk, a francziáknak Sarahjuk és hát persze a német színpadok is dicsekednek egy-egy ilyen világraszóló színésznővel. — A mi Jászaink, Prielle és Márkus Emiliánk épp oly kevéssé tudja lelkesíteni azt a fővárosi publikumot, mint például — túlzásnak ne vegyük — Kápolnay Juliska a mi publikumunkat. (Lelekesíteni alatt azt értem, hogy reudes helyárok mellett megtölteni a színházait.

Nemo fit poeta . . . nagyon közönségesen hangzó szemrehányás. Sovinisztaáknak csúfolják azokat, kiknek rosszulesik az, ha valami talán vagy más nációbeli művésznak tiszteres helyárok mellett is szuffolásig megteelik a színház.

No de ne legyünk sovínisztaák. Ma elég szép ház volt. Sokan eljöttek megnézni Kápolnay Juliska Margitját. És mondjuk meg előre, hogy még a legkényesebb izlésű publikumbeli, ki esetleg Duse kedvéért Bécsbe is elszokott menni, semhogy Pestre — mondom még ez is megíphetett elégedve ezzel a mi kis drámai primadonnáinkkal. Az első és második felvonásban tán nem volt az igazi, a könnyelmű Margit, sok volt benne az előérzet.

Ámde a harmadik felvonás első jelenetétől kezdve az utolsó felvonás haldoklái jelenetétig rendkívül hatással, nem csak ambicióval, de tudással játszott. Gyönyörű estjeje volt ez fiatal művésznőknak és még nagyobb a dicsősége azért, mert két nagy partnere az idős és ifjabb Duval urak — elejtették szerepüket teljesen. — Lám bele kell kontárkodnom a szereposztás művészetébe. Duval Armandot Csikinek osztják, a mikor az Lomniczinak való, az öreg Duval szerepében pedig Tóth Anti bácsi helyett Csiki jobban érvényesíthetett volna. — A rendezés elég ügyes volt, a segéd szereplők egy cseppel gyorsabban társaloghattak volna. A mai estét szeretném megismételve látni, hadd lássa a páratlan publikum is drámai primadonnáinkat igazi szerepkörében.

Télen.

Decz 10.

Kivül igazán esett a hó. Bokor szép néjszínűvét játszották bent a színpadon tett ház előtt. Az előadás rendkívül jó volt. Sugár és Gábor, Kiss Pista és Mihályi és a többi szereplők is, különösen Lomnicziné egyformán kiütően játszottak. Olyan szépen gyorsan perdült a darab, hogy szinte élvezet

volt nézni, élvezet volt hallgatni. Sugar Aranka méltó partnert kapott Szathmáriban, aki ép oly gyönyörrel hallgatta felesége pattogó magyar nyelvét, mint a lelkes közönség. Gibos Nelli szintén elragadó kedvesen játszta a naiv leánykát. Lám tisztelt Thátiabeli felkentek a népszimű is szép, ha jól adják

A görög rabszolga.

Decz. 11.

Ki hitte volna, hogy ez a szép muzsikájú eleven színes darab őrdik előadására félig se telik meg nálunk a színház? Bizony kevesen voltak ma este a nézőtérben, de hit színészeink legalább úgy játszottak mint mikor úgy magunk között vagyunk. Rendezésről persze szó se volt. Még a kuisszák is a saturnaliák önnepét ülték. — És hát az előadás így is tetszett, mert his. így is megirhatták volna ezt a darabot. Sugar Aranka elemében volt. Nem veszek már neki semmit rossz néven, amit tesz — kedvesen van tőve — azt mondják. Hát mondom én is. **Q.**

Üzlet eladás.

Más féle vállalkozás miatt a Bács-Topolyai főtéren 14 év óta fenálló gyönyörűen berendezett

fűszer, liszt, rövid,

nürinbergi és festékárú üzletemet

berendezéssel együtt vagy anélkül jutányosan eladom, venni szándékozók forduljanak

Rekvényi Imréhez

Bács-Topolyán.

Ugyszintén azon ház is eladó melyben az üzlet van, igen alkalmas nagyobb vendéglőnek vagy fűszer angró üzletnek.



Ujdonság!

Szabadalmazva Magyarországon és a szomszéd államokban.

Polgár Sándor

egyet. szakorvosi köztudós.

BUDAPEST,

VII. Erzsébet-körút 50 sz.

egész új szerkezetű, szerkötött talált fel, mely a legmodernebb technikai vívmányok között, orvosi kapacitások szerint, a legelőbb helyet foglalja el a leterem a legkülönösebbnek bizonyult Font. nevezett csig. mel. az összes betegápolási cikkeik, köpenyek

gummiárúk

stb. a legjobb minőségben jutányosan beszerezhetők. — Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Utószó ellen védve 1898. sz. n. (Festő címre ügyelni tessék.)

Hirdetmény.

Alulírott van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy a Deák-utca Vermes-féle ház — a kápolnával szemben levő — Weinberger és Pserhofer

órás és ékszerész üzletet

a mai naptól átvettem és tovább is azon leszek, hogy t. vejeimet lehető legszolidabban s pontosan kiszolgáljam.

Ajándok továbbá dusan felszerelt óra és ékszer raktáramat, nagy választék fali, inga, ébresztő s zseb-órákban, valamint lánczok, gyűrűk, karcsatok, jujuk stb. legjutányosabb árak mellett.

Óra és ékszer javítások, valamint mindennemű új munkák pontosan és jutányos árak mellett eszközöltenek.

A nálam vásárolt és javított órákért 2 évi jótállást vállalok.

Kiváló tisztelettel:

Weinberger Hermann

órás és ékszerész.

HIRDETMÉNY

Ó cs. és apostoli királyi Felégének legfelső elhatározása alapján ezennel megkezdetik a XXI. ik magyar királyi államsorsjáték

rendezése, melynek remélhető tiszta jövedelme következő közhasznú és jótékony célokra fog fordíttatni. 1. A vagyontalan állami tisztviselők özvegyei és árvái segélyezésére szánt alap. 2. A sárvári köz-kórház. 3. A katolikus tanoncokat védő egyesület. 4. A budapesti V. kerületi népkönyvtár. 5. A Paulai Szt. Vinczéről nevezett irgalmas nének vezetésére bizott ó-budai tan- és nevelőintézet. 6. A fehér kereszt országos lelenczház egyesület. 7. A Zengvárosi köz-kórház. 8. A kassai Mense Akadémika. 9. A Budapesti Tabitha egyesület. 10. A magyar vörös kereszt egyesület kolozsvári fiókja a jövedelem $\frac{1}{10}$ — $\frac{1}{10}$ részében.

E sorsjáték összes, 7691 ben megállapított nyereményei az alább következő játéktér szerinti 365,000 koronára ragnak és pedig:

| | | | |
|---------------|----------------|--------------|--------------|
| 1 főnyeremény | 150,000 korona | 10 nyerevény | 1,000 korona |
| 1 " | 50,000 " | " | 500 " |
| 1 " | 20,000 " | " | 100 " |
| 1 " | 10,000 " | " | 50 " |
| 2 nyeremény | 5,000 " | " | 20 " |
| 5 " | 2,000 " | " | 10 " |

Az összes nyeremények készpénzben fizetnek ki.

A húzás visszavonhatlanul 1899. évi december 30-án Budapesten történik.

Egy sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók a m. kir. lottójövedéki igazgatóságnál. Budapesten (IX., Csepel rakpart, főemelet), a hová a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő, valamennyi adó- és sóhivatalnál, a legtöbb postahivatalnál és minden városban és nevezetesebb helyiségben felállított egyéb sorsjegyáruló közegnél. Budapesten, 1899. augusztus hó 1-én.

M. kir. lottójövedéki-igazgatóság.



húzásra érvényes jótékonycélú — sorsjáték a budapesti poliklinikai egyesület kórháza javára sorsjegy ára csak

1 korona

Főnyeremény

100,000

koroná ért.

5 nyeremény a 20,000 kor. stb. ért.

Kivánuatra 20%, levonással készpénzben kifizetettik

Első húzás

visszavonhatlanul

már január 4-én.

Megrendeléseket pontosan teljesít

NAGY JÓTÉKONYSÁGI

sorsjáték kezelősége

a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza

javára

Budapesti IV. Kossuth Lajos utca I. sz.

Szabadka:

Reiter Károly és fiai

bank és váltóüzlete.